
Úvodník 

A je to tu! Pred nami dva krásne 
letné slnečné mesiace bez školských 
povinností. Môžeme s nimi naložiť tak, 
ako chceme – a mali by sme tak, ako 
najlepšie vieme! Aby boli naše 
prázdniny krásne, radostné a naplnené, 
to prajeme zo srdca všetkým deťom 
a ich rodičom! Spoločná rodinná 
dovolenka musí byť. Celá rodina spolu 
niekam vypadnete. O tom, kde to 
bude, samozrejme často rozhodujú 
financie. Na to, aby sme sa spolu 
zabavili a strávili príjemné spoločné 
chvíle ale netreba veľa. Aj drahá ultra 
all inclusive dovolenka je bezcenná, ak 
sa necháme prevalcovať nervozitou, 
visíme na internete a očakávame od 
ostatných, že nám dajú pokoj. Priestor 
na rozhovory o tom, na čo cez rok 
nemáme čas, môže naše vzťahy veľmi 
utužiť. Dobrodružstvo a zážitky patrí 
k letu. Chlapci milujú prekonávanie 
prekážok, potrebujú adrenalín. 
Dievčatá obdivujú svojich otcov, keď 
ich vidia bojovať so sebou samým 
a pomáhať slabším. Takéto situácie si 
nevieme dopredu naplánovať, ale 
vieme ich vyprovokovať! Určite 
nenastanú, keď budeme sedieť na 
gauči a pozerať televízor. Musíme sa 
vybrať na túru, na splav, na bicykel. 
Dáme si spoločný cieľ, ktorý 
prekonáme – bez ofukov a frflania. 

Budeme si navzájom pomáhať 
a prispôsobíme sa tomu najslabšiemu. 
Spoločné zážitky budujú tím. 
Elektroniku dajte nabok. Ak máte pocit, 
že si musíte neustále kontrolovať 
elektronickú poštu a sledovať správy, 
aspoň tie o počasí. Od určitého veku 
budú mať k tomu pokušenie všetci 
členovia vašej rodiny. Počas 
spoločného stolovania ignorujte mobily 
a vôbec, všetku elektroniku. Rovnako, 
na dovolenku nechodíme preto, aby 
každý pozeral do svojho tabletu alebo 
notebooku. Sme tu jeden pre druhého 
a máme z toho radosť. Nenechajme cez 
leto ani našu dušu umrieť od hladu. 
Nájdime niečo pre deti aj pre nás 
dospelých, čo nám pomôže aj 
duchovne pookriať a podrásť. 
Organizujú sa pre deti rôzne tábory – 
denné alebo pobytové, či púte. Všetci 
si z nich okrem nových priateľstiev 
a pekných zážitkov odnášame aj 
duchovné posolstvo a povzbudenie. 
Nebuďme na seba samých iba mierni a 
milučkí, ale strávme napríklad niekoľko 
dní v úplnom tichu, modlitbe a vtedy 
dostaneme svetlo do mnohých 
zatuchnutých kútov nášho vnútra. 
Nazabudnite budovať priateľstvá. 
Kamaráti zo školy a z ulice sú tu práve 
na všetky tie zvyšné dni, keď sa zdá, že 
deti „nemajú čo robiť“. Pokiaľ si 
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nevytiahnu každý svoj tablet alebo 
smartfón, vedia sa spolu hrať, 
povymýšľať si zápletky všetkého druhu. 
Dajme im radšej korčule, kolobežky, 
bicykle, aby nemali čas na vysedávanie 
pred obrazovkou… akoukoľvek.  

 
Prázdniny nie sú ustavičné leňošenie. Nenechajme deti v záhaľke a 

ničnerobení. Aj keď sú prázdniny, deti by mali mať svoje povinnosti v domácnosti 
a v záhrade, prípadne pri domácich zvieratách. Jasne si povedzme už na začiatku 
prázdnin, čo od nich cez leto očakávame, aké úlohy si budú plniť. Aj zábava môže 
byť zmysluplná. Aj počas prázdnin môžu deti robiť veci, ktoré majú zmysel a 
„nebolia“. Nech si prečítajú dobrú napínavú knižku a naučia sa hrať zaujímavú 
skladbu na nástroji, na ktorom sa učia hrať počas školy. Nech niečo vymyslia, 
skonštruujú, vymodelujú, vyrobia, naučia sa štrikovať, háčkovať, vyrábať bábiky 
z ponožiek a podobné zručnosti, pri ktorých musia vynaložiť námahu, ale potom sa 
tešia – z vlastného výtvoru. Neberme si voľno od toho, aby sme pomáhali. Deti 
rýchlo pochopia, že má zmysel robiť radosť slabším, navštevovať starých, osamelých 
a chorých, pomáhať tým, ktorí nevládzu. Nezištnosť a radosť z dávania od nás 
odkukajú veľmi rýchlo! Jedná pani mi vravela: Keď sa spýtam manžela, kedy si berie 
dovolenku, tak mi povie, že podľa toho, kedy bude mať miešačku. Nuž, aj toto je asi 
realita dovolenkového času vo viacerých slovenských „budovateľských“ rodinách… 
Ale – som si istý, že sa pri stavbe plota nájde nejaká robotka aj pre deti a ženy, budú 
sa motať okolo svojho muža a otca a nosiť mu nealkoholické pivo. A viem, že pri 
tom bude pohodička a bude im veselo. A o tom vlastne prázdniny a dovolenka sú, 
nie? Krásne leto. 

o. Rastislav (farár) 

Sviatosti v živote veriaceho človeka 

Drahí bratia sestry,  našej Cirkvi sa od roku 2009 obnovila prax udeľovanie 
Eucharistie nemluvňatám (deťom) ako odpoveď na dekrét o východných cirkvách II. 
Vatikánskeho koncilu. Koncil uznal legitímnosť návratu k tejto dávnej disciplíne a 
pozval východné cirkvi k návratu k starootcovským tradíciám. Jednou z tradícii 
vlastnou našej Cirkvi bolo aj podávanie svätého prijímania malým deťom. Podľa 
pohľadu teológov je Eucharistia chlebom života a deti sa týmto chlebom majú 
živiť stále, teda už od krstu aj ďalej, aby mohli duchovne rásť. Treba vnímať 
skutočnosť, že dieťa, pokrstené a myropomazané, je už dospelé vo viere. Možno 
to pôsobí nepochopiteľne, že dieťa je „dospelé“. Viera však nie je záležitosťou 
rozumovej vyspelosti, ale skúsenosťou z tajomného stretnutia s Bohom cez Krista, 
konkrétne prostredníctvom jeho tela a krvi. Z tohto dôvodu nie je nutné odďaľovať 
rozdávanie svätého prijímania deťom, pretože Eucharistia je posilou (tak ako pre 



dospelého) potrebnou pre duchovný rast novokrstenca. Už o pár týždňov sa aj 
v našej archieparchii zavedie prax rozdávania Eucharistie deťom. Kedy, ako? To 
budeme postupne rozoberať vo farskom liste a na liturgiách. 

Drahí bratia sestry, celý kresťansky život je našim kráčaním k dokonalosti. 
Pohľad do dejín ľudskej spoločnosti hovorí, že po spáchaní prvého hriechu Adama 
a Evy to človek so snažením sa o dokonalosť nemá veľmi ľahké. Sú tu následky 
dedičného hriechu, ktoré však Ježiš Kristus umožňuje každému kresťanovi 
prekonávať. Ak prví ľudia pred pádom mohli dosiahnuť dokonalosť bez námah, 
utrpenia a smrti, ľudstvo ju môže a musí dosahovať cez námahy, utrpenie a smrť a 
cez ťažké boje s pokušeniami tela, sveta a diabla. Ľudstvo však má do tohto boja 
stále povzbudzovať myšlienka na to, že Ježiš Kristus je stále s človekom, tak ako to 
prisľúbil. Ježiš Kristus dobre vie, že v dôsledku dedičného hriechu sa zatemnil ľudský 
rozum. Človek už tak ľahko nepreniká k podstate vecí, k pravde. Je vystavený 
omylom a neznalosť prírodných zákonov mu znepríjemňuje -život.  

V medziľudských vzťahoch sa to prejavuje mravným úpadkom a deformáciou 
pôvodného Božieho zjavenia, ktoré ľudia dostali pred pádom do hriechu. Vzniká 
chaos v oblasti myslenia, ľudia si vymýšľajú množstvo rozličných bôžikov a často 
nerozumne prejavujú voči nim svoju úctu. Prekvitá modlárstvo a pohanstvo. Človek 
zotročuje človeka. Tento následok dedičného hriechu riešil Ježiš Kristus zjavením 
dokonalého náboženstva, ktoré vyučoval svojím životom a slovami. Celú zjavenú 
náuku o Bohu, o človeku a o ich vzájomnom vzťahu uložil hlásať Cirkvi, ktorú 
vybudoval na apoštoloch. Sám bdie nad zachovávaním tejto zjavenej pravdy i nad 
jej vysvetľovaním a aplikáciami v každej dobe prostredníctvom Svätého Ducha. 
Ako Ježiš reaguje na duševné a telesné oslabenie človeka? 

Kristus zanechal človeku liečivé prostriedky, ktoré nazývame sviatosti. Aj keď sa 
nimi následky dedičného hriechu neničia, aspoň sa ľahšie prekonávajú a život sa 
stáva znesiteľnejším. Prostredníctvom sviatostí získavajú ľudia nielen milosť 
posväcujúcu, ale aj iné, tzv. pomáhajúce milosti, ktorými Boh posilňuje oslabenú 
ľudskú prirodzenosť, aby cez utrpenie, námahy a smrť, znášané v prítomnom živote, 
mohol človek dosiahnuť dokonalosť v živote večnom. Bez týchto prostriedkov 
milosti by nebolo možné dosiahnuť večný cieľ, pre ktorý nás Boh stvoril. Sviatosti sú 
prameňom milosti a Božia milosť je potrebná na spásu. Základom sviatostí je Ježiš 
Kristus, jeho slová a skutky ktoré konal počas svojho pozemského života. Veľmi 
dobre to vyjadrujú slová pápeža Leva Veľkého, ktorý povedal: „To, čo bolo na 
Kristovi počas života viditeľné, prešlo do sviatostí.“ 
Ako je to s pôvodom sviatostí? 

Na základe vierouky katolíckej Cirkvi je možné pôvod sviatostí nepriamo alebo 
priamo odvodiť od Ježiša Krista. Keď Ježiš pripravoval Cirkev, pripravoval aj sväté 
znaky, ktorými Cirkev plní svoju úlohu spásy. Všeobecne sa zvykne hovoriť, že Ježiš 
Kristus ustanovil sviatosti, ale základnú formu a s ňou spojenú účinnosť dostali až 



pôsobením Ducha poslaného Ježišom Kristom a slobodnou poslušnosťou prvých 
učeníkov, ktorí pod impulzom Svätého Ducha uskutočnili hlavný Kristov úmysel. 
Takto koreň sviatostí siaha do apoštolskej doby. Forma ich znaku sa však naďalej 
vyvíjala podľa potrieb času, ale tým nikdy nestratili symbolické jadro. 
Čo sú to teda sviatosti? 

Sviatosti sú teda znaky, ktoré naznačujú a spôsobujú milosť. Každá sviatosť je 
znak. Podstatou znaku je to, že naznačuje. Sviatostný znak naznačuje sviatostnú 
milosť. No nielen naznačuje, ale aj spôsobuje.  Sviatosti Nového zákona ustanovil 
Ježiš Kristus a je ich sedem: krst, myropomazanie, eucharistia, zmierenie, 
pomazanie nemocných, kňazstvo, manželstvo. Sedem sviatostí sa týka všetkých 
úsekov a všetkých dôležitých okamžikov života kresťana: vďaka nim sa u kresťanov 
život z viery rodí a vzrastá, dostáva sa mu uzdravenia a daru poslania. Tým 
dostávajú určitú podobnosť úseky prirodzeného života a života duchovného.  

o. Matúš (kaplán) 

Farské oznamy 
 Tento týždeň je prvopiatkový, spovedáme ako zvyčajne. 

 V stredu, 05.07.2017 je odporúčaný sviatok sv. Cyrila a Metoda. Sv. 

liturgia bude iba o 08:00 (csl .). V tento de ň vás pozývame na Farskú 

púť po drevených chrámoch v okrese Svidník. Nahlásiť sa môžete 

v kancelárii. Odchod autobusu je o 08:00 od Karmenu.  

 V lete sv. liturgie v  kaplnke polikliniky ako zvyčajne nebudú. 

 V nedeľu 16.07.2017 bude zbierka na s vojpomocný fond pre farnosti. 

 Gréckokatolíci v Poľsku nás pozývajú na púť 20. -21.07.2017 d ňa horu 

Javor - neďaleko Cígeľky za Poľskou hranicou. Záujemcovia sa môžu 

hlásiť na fare. 

 Vzadu si môžete kúpiť nový Farský list a nové Slovo. 

 Pozývame deti na letné stretnutia mládeže na Juskovej voli. Viac na 

plagáte alebo www.gmcbarka.sk. 

 Gréckokatolícka charita v Prešove ponúka opatrovateľku na 4 a 8 hodín 

denne počas pracovných dní. Taktiež hľadá opatrovateľku do 

domácnosti. Viac na výveske. 
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